

# Skutečně Pákistán posílá Ukrajině vojenskou pomoc pro její boj proti Rusku?

[jamestown.org/program/is-pakistan-truly-sending-military-aid-to-ukraine-for-its-fight-against-russia](https://www.jamestown.org/program/is-pakistan-truly-sending-military-aid-to-ukraine-for-its-fight-against-russia)

Syed Fazl-e-Haider



Dne 30. ledna ruský ministr zahraničí Sergej Lavrov pochválil Pákistán za udržení neutrální pozice v rusko-ukrajinské válce a slíbil, že bude plně spolupracovat s Islámábádem při plnění jeho energetických potřeb. Lavrov vyjádřil své názory na společné tiskové konferenci se svým pákistánským protějškem Bilawal Bhutto Zardari v Moskvě. Zardari byl zase pozván do Moskvy, aby zde uskutečnil oficiální jednání o celém spektru bilaterálních vztahů a vyměnil si názory na regionální a mezinárodní otázky společného zájmu, včetně války na Ukrajině a budoucího stavu věcí v Afghánistánu ( The News, 30. ledna). Vyjádření ruského ministra zahraničí přišlo týden poté, co Islámábád a Moskva podepsaly dohodu o dodávkách ruské ropy a ropných produktů do Pákistánu. Během setkání Pákistánsko-ruské mezivládní komise (IGC) pro obchod, hospodářskou, vědeckou a technickou spolupráci v Islámábádu minulý měsíc projednaly obě země řadu technických otázek, včetně pojištění, dopravy a platebního mechanismu za ruskou energii. zásoby. Ruský ministr energetiky Nikolaj Šulginov se zúčastnil summitu IGC se zvláštním zaměřením na energetickou spolupráci ( Úsvit , 21. ledna).

Některé zprávy publikované v určitých částech médií však vyprávějí jiný příběh o rostoucích vztazích mezi Moskvou a Islámábádem. Například zpráva zveřejněná v lednu 2023 indickým médiem tvrdila, že Pákistán plánoval odeslat 159 kontejnerů munice, včetně projektilů a zápalek, na Ukrajinu přes přístav v Polsku výměnou za ukrajinskou pomoc při modernizaci svých vrtulníků Mi-17. Podle zprávy „dodavatel zbraní DMI Associates se sídlem v Islámábádu spolupracuje s obrannými firmami ve východní Evropě na převodu

objednávek zadaných ukrajinskou armádou“ ( Ekonomické Times , 9. ledna). Další zpráva tvrdila, že Pákistán dodává zbraně Ukrajině za *protihodnotu* dohoda mezi Washingtonem a Islámábádem. Na základě údajné dohody byl Pákistán odstraněn z „Šedého seznamu“ Finanční akční skupiny a Mezinárodní měnový fond uvolnil finanční prostředky Islámábádu výměnou za dodávky zbraní do Kyjeva ( Swarajya , 12. ledna).

Tyto nedávné zprávy o pákistánských dodávkách zbraní Ukrajině se však nemusí zakládat na skutečnosti. Je možné, že jsou součástí širší propagandistické kampaně zaměřené na poškození posilujících vztahů Moskva-Islamabad.

Pákistán a Ukrajina mají bezpochyby dobré obranné vztahy. Pákistánsko-ukrajinská spolupráce v otázkách bezpečnosti skutečně sahá až do roku 1996, kdy byly navázány oficiální diplomatické vztahy mezi Kyjevem a Islámábádem. Celkově lze říci, že vojenské a obchodní aspekty jejich vztahu byly zásadní pro posílení a udržování bilaterálních vztahů, přičemž 39 procent z celkového množství do Pákistánu dovezené pšenice pochází z Ukrajiny. V posledních letech Pákistán podepsal několik akvizičních a modernizačních smluv s Ukrajinou na obrněné bojové tanky ( Pákistán dnes , 6. března 2022). Podle posledních čísel má pákistánská armáda k dispozici více než 320 ukrajinských tanků T-80UD. Kyjev za poslední tři desetiletí uzavřel s Islámábádem zbrojní obchody v hodnotě 1,6 miliardy dolarů. ( Ekonomické časy, 1. listopadu).

Přesto se zdá, že i přes historii obranné spolupráce Islámábádu s Kyjevem se Rusko a Pákistán posouvají k upevnění svých bilaterálních vztahů a pohřbívají svou neklidnou historii studené války. Pákistán dosud oficiálně neodsoudil ruskou invazi na Ukrajinu a nadále kráčí po diplomatickém laně. Moskva ocenila neutralitu Pákistánu. Ruský prezident Vladimir Putin jako takový v září 2022 během setkání s pákistánským premiérem Shehbazem Sharifem ( EDM , 5. října) prohlásil Pákistán za prioritního partnera Ruska v Asii . V době, kdy se rivalové z dob studené války – Rusko a Pákistán

– sblíží a jejich vztahy se posilují podpisem energetických dohod, mají takové zprávy poškozovat bilaterální vztahy tím, že vrhají pochybnosti a podezření na skutečnou oddanost Islámábádu.

Po pravdě řečeno, načasování zpráv o pákistánské obranné spolupráci s Ukrajinou je zajímavé. Celkově lze říci, že mnoho z těchto zpráv bylo z velké části vytvořeno indickými médii.

Od rozpadu Sovětského svazu a konce studené války na počátku 90. let byla Indie – pákistánský regionální rival – překážkou hladkého růstu přátelských vazeb mezi Moskvou a Islámábádem. Nové Dillí je dlouhodobým spojencem Ruska, které se tradičně zdrželo přibližování k Pákistánu kvůli rivalitě Indie se svým sousedem ( Pakistan Observer , 21. března 2022). Nyní se geopolitická realita změnila. Dnes je Indie členem Quadrilateral Security Dialogue neboli Quad – skupiny sestávající ze Spojených států, Japonska, Austrálie a Indie. Organizace byla označena za protičínskou a protiruskou alianci ( Al-Džazíra , 24. května 2022).

Na pozvání Putina navštívil 24. února Moskvu bývalý pákistánský premiér Imran Khan, první pákistánský premiér po 23 letech ( The News , 24. února). Návštěva se shodou okolností uskutečnila v den loňské ruské reinvaze na Ukrajinu. Setkáním s pákistánským představitelem Putin zahrál „kartu Pákistánu“, aby zabránil Indii zaujmout ohledně Ukrajiny podobný postoj jako Západ. Nové Dillí jako takové zaujalo neutrální postoj k ukrajinské krizi ( EDM , 14. března 2022). Všechny země Quad, kromě Indie, ostře odsoudily ruskou invazi na Ukrajinu. Indie se dokonce zdržela hlasování v OSN o rezoluci odsuzující Rusko za jeho totální agresi ( Hindustan Times, 2. března 2022). V tomto je ironické, že i jako člen Quad si Indie udržuje vůči Ukrajině podobnou pozici jako její konkurenční Pákistán a konkurenční Čína.

V říjnu 2022 Igor Morozov, ruský senátor a člen obranného výboru Rady federace, tvrdil, že Ukrajina a Pákistán jednaly o sdílení technologií pro výrobu jaderných zbraní ( RIA Novosti , 28. října). V

reakci na Morozovova obvinění pákistánské ministerstvo zahraničních věcí odpovědělo: „[Morozovovo tvrzení] nemá žádné odůvodnění a je zcela v rozporu s duchem pákistánsko-ruských vztahů“ (Express Tribune, 1. listopadu ). Ukrajina, která již má zkušenosti s jadernou energií, se nemusí spoléhat na pomoc rozvojové země, jako je Pákistán. Dalo by mnohem větší smysl, kdyby Kyjev místo toho hledal pomoc od Spojených států nebo jiných západních států s mnohem vyspělejší a sofistikovanější jadernou technologií (South Asia Journal , 7. listopadu).

Vzhledem k tomu se zdá, že Morozovovo prohlášení mohlo být pokusem poškodit vztahy mezi Moskvou a Islámábádem. Je skutečně možné, že taková obvinění jsou vznesena proti Islámábádu ve snaze uklidnit Indii. Nicméně obvinění z přímé pákistánské vojenské pomoci Ukrajině nemají solidní důkazy a zdá se, že jejich motivem je oddělit Moskvu od Islámábádu.